

法國社會黨的派系特徵及其紛爭

張台麟

(國際關係研究中心副研究员)

法國社會黨總統密特朗（François Mitterrand）自去（一九七八）年五月贏得連任，並任命羅卡（Michel Rocard）為總理迄今已一年半之久。由於密特朗總統將不再於一九九五年競選連任，因而該黨各派系主要領導人皆明爭暗鬥地企圖擴大各自之影響力。本文首先就社會黨組合過程及主要派系做一探討，而後再將當前這些派系的紛爭加以分析，俾便讀者對法國社會黨有進一步的認識。

一、前言

法國社會黨（le Parti Socialiste Français-P.S.F.）自一九〇五年成立以來，迄今已有近八十多年之歷史。由於其早期過於強調意識形態，加以受到法國共產黨於一九二〇年分裂成立和發展的影響，導致該黨在第三、四共和時期（一八七五～一九五八）無法獲得多數選民的支持，即使取得執政，也是曇花一現。

第五共和初期，社會黨人士仍無法積極團結造成聲勢，選票始終維持在百分之十五左右。^① 一九六九年到一九七一年之間，在密特朗的推動下，將主張社會主義的若干黨派聯合起來，成立了法國社會黨。思想上，該黨強調自由民主與社會公平，做法上，則採取「左派聯合」（特別是與法國共產黨聯合）的策略。經過十年的努力，終於在一九八一年獲得執政之機會。

就法國社會黨的歷史而言，密特朗算是新一代，較強調法國大革命以來的社會平等觀念，而在執行上也多注重務實的

註^① Maurice Duverger, *Le système politique Français*, PUF, Paris, 1986, p.476.

策略。密特朗自一九八一年當選總統以來，一般法國人對其表現（尤其是國家元首的角色）皆給予相當不錯的評價，同時也認為他是一位頗有謀略的政治家。

當今法國社會黨的組織與運作和法國其它主要政黨相較，可說是非常特別。首先，它認同黨內派系的存在（目前有四大派系），且自地方到中央依派系黨員多寡以比例代表制方式來參與黨務及領導階層。但是，必須一提的是，該黨的中央書記處（Secrétariat — 與中國國民黨中央工作會相似）書記（規定為十五至三十人，目前有二十三位）則是以多數決方式在中央委員會（Comité directeur）中選舉產生，此一產生方式目的在於有利黨內整體規劃及統一事權，而不致造成決策和執行系統出現多頭馬車的現象。

基本上，法國社會黨能夠在一九八一年贏得總統選舉，一方面是得利於「左派聯合」的策略；再方面亦由於一九七二年以來，石油危機對工業國家的經濟造成很大的衝擊，右派的重商政策也不再受選民的支持，反之，強調社會公平與福利的社會黨則較獲選民的好感。

雖然密特朗總統當選連任，不過，近年來，由於社會黨的政策並無法有效解決若干經濟社會問題（尤其是失業及照顧低收入者方面），已造成該黨在六月份歐洲議會、九月份參議院兩項選舉中失利的結果。另外，黨內派系各領導人爭權對立的現象亦日形嚴重，這就是社會黨目前所遭遇的難題。

如同法國政治學教授葛羅塞（Alfred Grosser）所分析的，社會主義在法國淵源長久，早在十九世紀初就開始廣為散佈，一直到十九世紀末，法國的社會主義才出現了嚴重的分裂。^②

一九〇五年，在第二國際的推動下，將法國社會主義的兩大派系——一是以蓋德（Jules Guesde）為首的教條派，一是以饒芮斯（Jean Jaurès）為首的改革實派——結合起來組成法國工人國際分部（Section Française de l'Internationale Ouvrière-S. F. I. O.）。基本上，該組織具有強烈的馬克思主義色彩，但是却由饒芮斯擔任黨魁。因而，這組織在組合之初就遭遇到所謂「革命路線」與「議會路線」的難題。^③不過，在選舉方面，兩派系的結合使他們在國會中的席次增加不少

註② Alfred Grosser, *La politique en France*, Armand Colin, Paris, 1984, pp. 100-101.

註③ 同註②。

，由一九〇六年的五十二個席位增加到一九一四年的二百零三個席位。^④

由於饒氏強烈反戰且積極主張以和平方式解決國際爭端，致在一九一四年七月被暗殺身亡。同年，第一次世界大戰爆發，該組織推舉時任公共建設部部長機要秘書的布朗（Léon Blum）擔任黨魁。一九一〇年，法國共產黨自該組織脫離後，法國工人國際分部的實力大受影響。^⑤

布朗有鑑於此，將該組織重新改組，並聯合法國激進黨（le Parti Radical），在一九一四年的國民議會（l'Assemblée Nationale）選舉中獲得不少席位。一九三六年，該黨在法國共產黨和激進黨的聯合支持下組織第一個社會黨政府。^⑥第二次世界大戰時，為了維琪（Vichy）政府的合法性問題，法國社會黨再度分裂。該黨領袖之一梅爾（Daniel Mayer）因反對維琪政府轉而從事地下抗德運動。大戰結束後，梅爾出任總書記（Secrétaire général）一職。

一九四六年，該黨領導階層改組，由負責北方卡萊省（Pas-de-Calais）黨務且擅長組織的莫萊（Guy Mollet）擔任總書記。在第四共和期間（一九四六～一九五八），該黨多是聯合激進黨、全民共和黨（Mouvement républicain populaire-M. R. P. —與西歐基督教民主黨相近）來對抗法國共產黨和戴高樂派。^⑦

不過，在選舉實力方面，法國工人國際分部在這期間已開始走下坡。一九四五年，該黨曾獲得百分之二十四的選票。一九四六年十一月，得票率降為百分之十八。而自一九五一到一九五八年之間，其得票率則維持在百分之十五左右。另外，該黨的黨員人數也由原有的三十五萬人減少到十一萬人。^⑧根據柏特里教授（Hugues Portelli）的分析，促成此一現象最主要的原因是戰後法國選民結構有很大的改變，而社會黨的影響力與選民仍局限於若干地區且仍屬老舊的選民與黨員。^⑨第五共和初期（一九五八～一九六九）這段期間，該黨仍呈現衰退的現象。一九五八年的國民議會改選中，社會黨獲得百分之十五點五的選票。一九六二年，戴高樂解散國會重新改選，該黨的選票更降為百分之十一點五。^⑩更慘的是，在一九六九年六月的總統大選中，該黨所推出的候選人德費爾（Gaston Defferre）^⑪僅獲得百分之五的選票。

註④ Antoine Prost, *Petite histoire de la France aux 20e siècle*, Armand Colin, Paris, 1986, p. 14.

註⑤ 請參閱張台麟，「法國共產黨趨於衰退」，《問題與研究》月刊，第十七卷第一期（民國七十六年十月），七八～七八頁。

註⑥ François Borella, *Les partis politiques dans la France*, Seuil, Paris, 1984, p. 155.

註⑦ Hugues Portelli, *Le socialisme français tel qu'il est*, PUF, Paris, 1980, pp. 80-81.

註⑧ 同註⑦。

註⑨ François Borella, *op. cit.*, p. 169.

註⑩ 一九一〇年生，法國社會黨元老級人物，曾任馬賽市長、內政部長等重要職務，於一九八六年逝世。

三、由整合邁向執政

現今所稱之法國社會黨（P.S.F.）是於一九六九年到一九七一年之間組合而成的。它集合了四個主要政治性團體。一是社會黨主幹，由莫萊、德費爾及莫華（Pierre Mauroy）為首的法國工人國際分部（S.F.I.O.）；二是以密特朗為首且中間偏左的共和體制協會（Convention des institutions républicaines-C.I.R.）；三是以波伯倫（Jean Poperen）為首的社會人士黨會聯盟（Union des groupes et des clubs socialistes-UGCS），因是以沙瓦利（Alain Savary）為首的左派革新聯盟（Union des clubs pour le renouveau de la Gauche-UCRG）。^②

一九七一年六月十三日，在社會黨的全國代表大會中，密特朗當選為第一書記（Premier Secrétaire）。一九八一年，密氏擊敗右派季斯半（Valéry Giscard d'Estaing）當選為總統後，辭去第一書記而由裘斯賓（Lionel Jospin）繼任。一九八八年五月，裘斯賓被任命為教育部長，而由莫華擔任第一書記的職務。

自新的社會黨成立之後，該黨的勢力就不斷的擴張。他們也再度採取「左派聯合」，就是聯合共產黨及左派非社會黨人士的策略。一九七二年，兩黨共同簽署了一項「聯合執政計畫」（le Programme commun）。在此計畫的前提下，一九七四年五月的總統大選中，密特朗被推選為代表左派參選的唯一候選人（Candidat unique de la Gauche）。此次選舉中，密氏雖然以百分之一點七的微差被季斯卡擊敗，但社會黨的影響力却有增無減。

一九七七年，由於社會黨與共產黨兩者之間對聯合執政計畫意見相左而宣告失敗。然而，在一九七八年三月的國民議會選舉中，社會黨獲得了百分之二十二點八的選票，共產黨則有百分之二十點六的選票。^③這是自第二次世界大戰以來，社會黨的得票率首次超過了共產黨。不但對共產黨造成衝擊，同時也使得許多左派非共產黨人士對社會黨抱以厚望。

由於受到右派一十三年長期執政及財經政策失敗的影響，一九八一年五月的總統大選中，密特朗終以百分之五十一點八對百分之四十八點一之票數擊敗爭取連任的季斯卡。隨後，該黨趁勝追擊，於六月舉行的國民議會改選中獲重大勝利，取得一百八十五個絕對多數（當時法國國民議會共有四百九十一個席次）的席位而成為法國第一大政黨。

在一九八八年五月的總統選舉中，密特朗仍以老成穩重的形象擊敗右派的前總理、現任巴黎市長的席哈克（Jacques

註① Alfred Grosser, *op. cit.*, p. 103.

註② Jacques Chapsal et Alain Lancelot, *La vie politique en France depuis 1940*, PUF, Paris, 1980, p. 672.

Chirac) 當選連任，同時也結束了一九八六年三月以來的「左右共治」之局。雖然在解散後的國民議會選舉中，法國社會黨獲得二百七十六個席位（全數為五百七十七席），並未超過半數（絕對多數為二百八十九席）。不過，右派兩黨聯合亦僅獲二百七十一席，因而密特朗仍任命社會黨強人羅卡為總理，並且聯合了若干中間派人士來推行政策。以選票的多寡而言，該黨目前仍是法國第一大政黨。

從法國工人國際分部（S.F.I.O.）成立到一九六九年新社會黨開始重組以來的這六十四年當中（一九七一年重組完成並由密特朗擔任黨魁），這些社會黨人士的中心主旨大都未脫離所謂「無產階級專政」的教條，主張將資本主義的社會轉變為社會主義社會（這也是早期該黨黨章第一條的宗旨）。

自一九七一年新社會黨成立之後，他們了解到採取務實策略的重要。換句話說，他們仍忠於社會主義的理想，但在做法上則朝向西歐社會民主黨的模式。因此在一九七二年社會黨與共產黨的聯合執政計畫中，其內容也多避免革命性的字眼或太教條的理論，而改以經濟民主、主權在民、改變生活方式及新的國際主義等語句。不過，如前所述，由於雙方在執行的層面上有太多的歧見而宣告失敗。^⑩

一九八〇年一月，社會黨曾提出一套施政方針，內容包括：推行國有化政策、實施計畫式經濟、解決社會不平等現象和失業問題、以及擴大民主自由的領域等。一九八一年五月，法國社會黨執政以來，其政策方針也都經歷了許多的調整與改變（尤其自一九八二年六月起所採行的「樽節經濟政策」）。大體上而言，他們較以務實、溫和改革的方式來推行政策，尤其是——一九八八年六月以來，羅卡總理的內閣中就包括了好幾位中間右派人士。然而，正如同杜偉傑教授（Maurice Duverger ）所評析的，法國社會黨若想贏得大眾的支持，除了策略的改變之外，還需要徹底的檢討過於老化的意識形態和組織結構，以適應當前新的經濟社會情勢。^⑪

四、基本架構和主要派系

根據社會黨黨章第二十四條的規定，全國黨員代表大會為黨的最高權力機構，該大會每兩年召開一次。其召開的時間及籌備事宜由中央委員會決定辦理。該中央委員會目前共有一百三十一名正選委員及七十二名候補委員，都是經由全國代表大

註^⑩ François Borélla, *op. cit.*, p.172.

註^⑪ Maurice Duverger, *La nostalgie de l'impuissance*, Albin Michel, Paris, 1988, pp.146-147.

會以比例代表方式選舉產生。

另外，由中央委員會所有委員互相選舉產生二十七名委員及十三位候補委員組成中央行政局（Bureau Exécutif—相當於中國國民黨中央常務委員會）。該局的主要任務就是秉承中央委員會的意旨，負責黨的最高領導及政策的研擬與決定。

在執行系統方面，黨中央設有書記處，由中央委員會全體委員依多數決的方式投票選出第一書記，也就是黨魁，社會黨的發言人。第一書記通常再視行政局中派系勢力之大小而提名十三到十五位依事務分工的中央書記，報請中央委員會同意後組成書記處。書記處乃負責執行、協調及貫徹黨中央的決策，以及一般日常性黨務工作，可說是黨運作的核心。

至於全國黨員代表大會的成員，由於該黨在組織結構上認同派系之存在，因而黨員代表是依各派系勢力大小從地方區、市、縣黨部逐級依比例代表制方式推選產生，其目的即在於保障和尊重派系的代表性。

目前，社會黨內部包括了四個主要派系：

(一)老社會黨人士——指源自早期法國工人國際分部（S.F.I.O.）的人士。該派黨員多集中在北部里耳市（Lille）及南部馬賽市（Marseille）這兩大地區。以曾任總理、現為第一書記的莫華和主管對外關係的中央書記柯隆布（Gérard Collomb）為代表。

(二)社會主義教育問題與研究中心（Centre d'Etudes et de Recherches d'Education Socialiste-CERES）——德現任國防部長謝維尼蒙（Jean-Pierre Chevènement）於一九六五年由法國工人國際分部分離組成。這是目前社會黨中較強調意識形態及馬克思主義的派系。領導人除謝氏外，尚有前政府秘書長、名作家、現為主管文化之中央書記加洛（Max Gallo）等。

(三)羅卡派系（Les Rocardiens）——羅卡總理原是法國統一社會黨（Le Parti socialiste unifié-P.S.U.）的成員，統一社會黨乃是「一九六〇年一些較年輕且積極主張「左派大聯合」的學生和知識份子組成，羅氏亦為創始人之一。一九七四年，羅卡為加入法國社會黨而脫離統一社會黨。一九七八年以來，羅氏強調溫和務實的路線，反對大規模的國有化政策，因此時而被黨內保守勢力評為中間偏右的社會黨人士。該派系自一九八五年起在社會黨內擁有重要的影響力。主要領導人除羅卡外，還有曾任合作部長、現為巴黎第一大學教授的寇特（Jean-Pierre Cot）以及現任社會福利部部長艾文（Claude Evin）。

(四)密特朗派系（Les Mitterrandistes）——就是指支持密特朗之社會黨人士。密氏參政甚久，在其週遭之親近人士較為廣泛。有強調意識形態者，如現任內政部長喬克斯（Pierre Joxe），有走溫和路線者，如前國防部長赫呂（Charles Hernu）及現任外交部長杜瑪（Roland Dumas）。目前此派系又可分為兩個主要派系，一是以前總理法畢士（Laurent

Fabius) 為首的社會黨人士；二是以現任教育部長裘斯賓為首的人士。這兩派系都是支持密特朗的主張和政策，然究其目的在於爭取民意及擴大在黨內之影響力。

以上這四大派系基本上都是以社會主義的理想為依歸，而在策略上或執行上則會有所差距，諸如對「左派聯合」的立場、黨策略的運用以及對社會主義的看法等，我們可以以下表加以分析。¹⁵不過，在密特朗的領導之下，這些派系都願意在每一屆的全國黨員代表大會中，認同一項經由協商籌畫後的政綱來維繫黨中央的團結性。同時，國會中的社會黨團也應全力支持總理與政府推行的政策。

五、當前派系紛爭

法國憲法中規定，總統任期為七年。因而，下屆總統大選原則上將在一九九五年舉行。雖然憲法中並未明文限制連任的次數，不過，密特朗總統屆時將達八十高齡，勢必不會再度參選。也就是在此背景之下，社會黨內部各派系領導人希望，一方面能在黨內擴大影響力，再方面在社會上能獲民意的支持，以便累積較多的政治資源爭取未來之總統寶座。

事實上，一九八八年五月月中旬，總統大選翌日，莫華和法畢士就為爭取第一書記的職位（原第一書記裘斯賓被任命為教育部長）而造成多方的對立。如前所述，第一書記乃由中央委員會選舉產生，法氏希望藉擔任第一書記職務（他曾任總理）來為總統選舉鋪路，裘氏却認為黨第一書記不應由有選舉野心的人擔任，故轉而支持莫華繼任。由於莫法兩人堅持不讓，而以投票方式表決。最後莫華以六十三比五十四的票數（當時中央委員會共有一一八位委員，其中一人棄權）贏得第一書記之

派 系 主 張		左 派 聯 合	策 略 運 用	社 會 主 義	其 它
莫 華 系	與共產黨聯合仍 是必要的	儘量爭取中產薪 資階級人士為主	主張以擴大社會 福利和照顧低收入之 入階層為主導的	提高最低薪資標準 加重高收入之稅額	
謝 維 尼 蒙 派 系	與共產黨聯合已 為過去式	透過政治次級團 體，爭取羣衆基 礎	主張馬克思主義 、國家應積極參與 經濟活動及計畫	反對美國霸權主義 、國家獨立原則提 高國內生產力	國民議會選舉應改為比例代表制
派 羅 系 卡	沒有必要	除社會黨人士外 ，爭取中間右派 人士，甚至聯合 組政亦可	主張現代的、自 治的、而非馬克 思的社會化體制	增加就業機會解 決失業問題 強烈反對比例代表選舉制度	
密 特 朗 系	社會黨需壯大自 己的實力以執政	建立社會各階層為一 個集合全民性政黨	可採取社會民主 主義的模式	注重國家全面性的 現代化問題 解決失業問題	

註¹⁵ 參考 D. S. Bell and Byron Criddle, *The French Socialist Party*, Clarendon Press, Oxford, 1988, p. 286.

不過，早在一九八五年七月間，裘斯賓（時任第一書記）和法畢士（時任總理）雙方就因爭取負責一九八六年三月的國民議會選舉事務而發生齟齬。因此，此次裘氏支持莫華似乎不難理解。

當然，法畢士亦有其實力所在，一方面密特朗爲了安撫法氏（據云，密特朗曾私下表示支持法畢士出任第一書記），而讓其擔任國民議會議長之職務；再方面，由莫華領導所組合的書記處中有四位是親法畢士的。^⑪

今（一九八九）年四月間，由於羅卡總理繼續施行「經濟撙節政策」，並計畫裁減國防預算，而導致國防部長謝維尼蒙的不滿。法國的國防年度預算是以四年爲期的軍事發展計畫所需來核算併送交國會審議。也就是說，下年度一九九〇年的國防預算是包含了「一九九〇、九一、九二和九三年四年」的所有計畫，並於十月間提交國會表決。四月下旬，謝維尼蒙提出了四千七百億法郎（合約七百八十億美金）的經費，其中包括了軍事科技的研究發展和武器裝備的淘汰更新費用。^⑫

謝氏認爲，第五共和成立以來，法國國防獨立自主的特性已完全被法國人民所認同，且該計畫原則亦早在一九八七年就已定案，因此，該項預算應如數編列執行。不過，羅卡總理和經濟部長布雷戈瓦（Pierre Bérégovoy）則強調，在目前緊縮財政的前提下，各方面都需要適度的節約，而將其預算減爲四千三百億到四千五百億之間。由於謝氏並不接受羅戈兩人的建議而造成僵局。所幸，密特朗總統在國防會議中採取折衷的辦法而解決了此一紛爭。

密特朗指出，所有的研究發展計畫和武器裝備的建造更新皆予以保留，但以劃定優先次序及減少產量的方式來進行。諸如，「戴高樂號」核子動力航空母艦延後兩年開工建造，「第五、六、七號」紫晶式核子潛艇延後一年半再予建造，「大西洋二號」的海上偵巡機由每年生產五架減少爲三架，另外，克萊克式坦克由原訂生產一千四百輛減爲一千零五十輛。同時也決定，一九九〇及一九九一年兩年的國防預算各爲一千零三十一億法郎和一千零七十二億法郎。^⑬基本上，謝維尼蒙亦希望能藉著法國人民對國防政策的認同而獲得民意的支持。因爲，早在一九八一年，他就準備出馬競選總統了。

六月十八日的歐洲議會選舉中，以法畢士爲首的社會黨僅獲百分之二十三點六的選票，^⑭再度加深了其與第一書記莫華

註^⑩ *Le Monde*, le 15-16 mai 1988, p.7.

註^⑪ *Le Monde*, le 5 juillet 1988, p.7.

註^⑫ *Le Monde*, le 25 avril 1989, p.16.

註^⑬ *Le Monde*, le 25 mai 1989, p.14.

註^⑭ *Le Monde*, le 20 juin 1989, p.1.

和裘斯賓之間的嫌隙。早在選舉之前，法氏以其國民議會議長的身份領導社會黨參選，就已引起黨內多位領導人士的不滿，認為其野心過大且會受選民排斥，但却未被法畢士所接受。雖然此次選舉的棄權率過高（百分之五十一點一）也影響了結果，而其選票著實令社會黨人士失望。莫華和裘斯賓兩位一致表示了對選舉結果的失望，同時也批評法畢士犯了策略與宣傳上的錯誤。

當然，此項選舉結果嚴重影響了法畢士在社會黨領導階層的信心與聲望。法氏亦深知其在社會黨領導階層日益孤立的可能性，因而採取靠攏羅卡總理的策略，並表示願意支持羅卡出來競選總統。這個舉動不但造成社會黨領導階層（尤其是密特朗派系者）的疑慮，同時也凸顯了該黨派系的紛爭。正如同政治專欄作家賈侯（Patrick Jarreau）所評析的，法國社會黨中的每一派系皆企圖壯大自己的勢力，但亦恐其它派系壯大而形成領導獨佔的情形，因而互相勾心鬥角，紛爭不斷。^{②0}

九月一日，羅卡總理在一項社會黨的黨政協調會中，提出了一項「經濟成長方案」。內容強調了未來經濟政策將以增加就業機會、增加教育經費、鼓勵科技研究、鼓勵投資及提高人民購買力等為重點。然而，此項計畫並未受到黨內領導人士和國會議員的積極支持。

第一書記莫華就公開表示，希望政府能注意當前法國一般中等薪資階級和低收入者的福利與生活水準。諸如減稅、提高失業救濟金、提高最低薪資標準等（事實上，社會黨的許多黨員和選民是來自這些階層）。^{②1} 莫華更指出，當他任職總理期間，所施行的財經措施都是來自黨中央的決策。再者，下屆全國黨員代表大會即將召開，屆時相信密特朗總統也會支持黨中央所籌畫的政綱。^{②2} 由以上的分析，我們不難看出，當前法國社會黨內部的歧見與紛爭似有日益嚴重的趨勢。

六、結語

綜合觀之，目前法國社會黨派系領導人之間相互紛爭的主要原因有二：

(1)由於密特朗總統不再參加下屆一九九五年五月的總統選舉，社會黨各派系領導人士（如羅卡、裘斯賓、法畢士及謝維尼蒙等）皆試圖提早準備，擴大其影響力。

註① Patrick Jarreau, "Le score de M. Laurent Fabius limite sa marge de manœuvre au sein du PS", in *Le Monde*, le 20 juin 1989, p. 3.

註② *Le Monde*, le 2 septembre 1989, p. 6.

註③ *Le Monde*, le 5 septembre 1989, p. 8.

①由於社會黨議員在國民議會中並未擁有過半的席位（全數議員為五七七位，社會黨僅有一七六個席位），因而，羅卡總理採取較務實且開放的政策，希望能獲得國民議會中間人士——尤其是以前總理巴爾（Raymond Barre）為首的中間聯盟（Union du Centre-U.D.C.）——及一般民意的支持。此種做法却招致了黨內人士的批評，認為羅氏完全是為討好一般民眾，以便累積政治資源而為總統選舉鋪路。因此，許多社會黨議員皆不願積極地支持其政策或法案（最近，國民議會中審議一九九〇年總預算案的過程即為明例）。

②每兩年召開一次的全國黨員代表大會即將於明（一九九〇）年三月在雷恩市（Rennes）舉行。事實上，全國代表大會亦為社會黨派系實力角逐的場合與時機。因而，多位派系領導人都已積極準備，以便在大會中獲得優勢。

一九六九到一九七一年之間，法國主張社會主義的各黨派共同集合起來，組成了新的法國社會黨。其認同派系和比例代表式的領導結構實為該黨一大特色。然而，誠如社會黨問題專家胡寇特教授（Yves Roucaute）在其所著「法國社會黨黨史」（*Histoires socialistes*）中所分析的，派系的結合有利於政黨勢力的擴張，不過，倘若派系特徵過於強烈，則很容易造成四分五裂的局面。③因而，明年三月的全國黨員代表大會對社會黨而言，將是一個重要的關鍵。

（民國七十八年十一月十日完稿）

註② Yves Roucaute, *Histoires socialistes*, Ledrapier, Paris, 1987, p. 395.

*

*

*